

# 党建引领振兴路 文旅添彩“后花园”

## ——盐湖区东郭镇党建引领基层治理走笔

□记者 刘凯华 杨洋

### 打开新天地

5月19日,初夏的盐湖区东郭镇,微风轻拂,阳光倾洒在现代化温室大棚上,田野里麦浪翻滚、绿树成荫,一幅生机盎然的乡村画卷正徐徐铺展。在这片充满希望的土地上,东郭镇正以党建为笔,绘就农文旅融合发展的乡村振兴绮梦。

#### 党旗领航 擘画农文旅新蓝图

在东郭镇的乡村振兴征程中,党建引领成为核心驱动力。镇党委、政府多次召开专题会议,党员干部深入田间地头、农户家中,调研资源、产业与群众需求,还邀请专家学者、党员及村民代表共商发展大计。

在党旗的指引下,东郭镇现代农业科技示范园脱颖而出,成为产业发展的先锋。镇党委、政府协调资金与技术,为示范园建设保驾护航;村“两委”组织党员带头参与土地流转与项目建设。示范园内,现代化温室大棚整齐排列,水果西红柿采用先进技术实现生态种植,品质与产量俱佳。

东郭镇现代农业科技示范园负责人郝运峰带领团队不断探索创新,提高西红柿的品质和产量。“我们的西红柿不仅口感好,而且营养丰富,很受市场欢迎。”郝运峰笑着说。

随着水果西红柿的成熟上市,示范园吸引了众多游客前来采摘。游客李芳带着孩子来到示范园,一进大棚,孩子就被满眼的西红柿吸引住了,兴奋地跑来跑去。“这里的西红柿又大又红,味道还特别好。孩子在这里不仅能体验采摘的乐趣,还能学到很多农业知识,真是太有意义了。”李芳说。

#### 多样融合 新型农业添活力

东郭镇利用紧邻城区的优势,加快完善文旅基础配套设施,打造出多样化的农旅融合产业。

盐湖区亿博农业有限公司的蔬菜大棚里,翠绿的黄瓜挂满藤蔓,工人们正忙着采摘、装箱。这里集观光旅游、蔬果种



▲雨后刘范

植、农副产品批发于一体,成为游客休闲游玩的好去处。

该企业负责人景辉介绍,在镇党委、政府的引导下,他们不断丰富旅游项目,除了采摘,还增加了亲子农耕体验、农产品手工制作等活动,“很多游客反馈,在这里不仅能品尝到新鲜的蔬菜,还能体验农耕的乐趣,感受乡村生活的质朴。”

游客王小强一家慕名而来,一家人分工合作,采摘、除草、浇水,玩得不亦乐乎。“平时孩子接触大自然比较少,这次带他来这里,让他亲近土地,了解农作物的生长过程,收获很大。”王小强说。

野趣大自然亲子农场里,欢声笑语

回荡。孩子们在林间吊床上休憩,在池塘里抓鱼、玩水,尽情享受着大自然的馈赠。农场负责人刘涛说,农场经过不断改善环境,提升服务质量,吸引了越来越多的游客,“很多游客都是回头客,他们说在这里能放松身心,远离城市的喧嚣。”

村民张阿姨在农场帮忙,她感慨地说:“自从农场发展起来,我们这些上了年纪的人也能在家门口挣点钱,日子越过越有盼头了。”

#### 融合添彩 乡村文化绽魅力

东郭镇不仅农旅融合有声有色,文旅融合也别具特色。镇党委、政府深入挖掘当地文化资源,将蚩尤文化、康养文化、掐丝珐琅釉画等元素融入旅游发展中,打造出一系列具有地域特色的文旅项目。

蚩尤文化园内,古老的传说与现代的展示手段相结合,让游客仿佛穿越时空,领略到远古文化的魅力。村“两委”组织党员志愿者担任讲解员,为游客讲述蚩尤的故事。游客赵女士在参观后说:“听了讲解,我对蚩尤文化有了更深的了解,感受到了东郭镇深厚的文化底蕴。”

倘若将前往蚩尤文化园的旅行归为文化游,将游野趣大自然亲子农场视作

大图:设施农业 小图:观光采摘



亲子游的代表,把乡遇·刘范民宿艺术村归入休闲游的范畴,那么前往岚山根·运城印象则可被视为美食游的典型范例。

5月22日,置身雨后的乡遇·刘范民宿艺术村,小桥流水,曲径通幽,院落窑洞,在这里,游客或小憩放松身心、品茗、或喝咖啡,亦能够手捧一本好书,安静地享受美好时光。

几年前,刘范村村“两委”以“四议两公开”的方式与北京乡遇旅游发展有限公司签订《刘范老村旧址承包合同》,并对刘家窑、范家窑两个搬迁腾空自然村进行改造。该项目对刘范老村173亩土地上的88座宅院进行部分改建加新建,规划建设民宿度假、温泉理疗、田园娱乐、艺术游赏、乡野漫步五大板块。建设至今,“乡遇·刘范”还成功吸引了20余名长年在外打工的村民返乡,在家门口实现了就业。

村民王青格便是其中之一。3年前,王青格还在河北省廊坊市一家建筑公司上班,现在她是一尘埃落定的管家。“主要负责6个民宿房间,节假日会比较忙。每天骑电动车上下班,很方便。在这里一个月能挣3000块钱,虽然没有在外面挣得多,但离家近,也挺好。”她说。

与“乡遇·刘范”所呈现的“静”相比,岚山根·运城印象所具有的动态之美,给人留下的印象更为深刻。

这处精心打造的农、文、旅相融合,食、购、玩、住一站式的特色旅游体验地,自2016年开发建设以来,知名度及人气指数逐年攀升。2023年,岚山根·运城印象步行街成为我市首个国家级旅游休闲街区。

如今,东郭镇下辖的7个行政村,每个村都有自己的农文旅融合特色产业,有的村还有好几家企业。“东郭镇的发展前景一片光明,我们充满期待。”东郭镇相关负责人如是说。

#### 党建赋能 基层治理焕新颜

在推动农文旅融合发展的过程中,东郭镇注重发挥党建引领作用,加强乡村治理。镇党委、政府和村“两委”积极推动风易俗,倡导文明新风。通过开展道德讲堂、评选“好婆媳”“好邻里”等活动,引导村民树立正确的价值观和道德观。

以东郭村为例,该村建设了爱心发屋、爱心超市等,为村民提供便捷的服务。村民刘大妈在爱心发屋理完发后,开心地说:“现在理发不用出村,还免费,真是太好了。”

同时,东郭镇加强基础设施建设,改善农村人居环境。宽敞平坦的道路、错落有致的绿化、明亮的路灯等,都让村庄变得更加美丽宜居。村民李大爷感慨地说:“现在村里的环境越来越好了,我们的生活也越来越舒心了。”

初夏的东郭镇,处处充满希望与活力。东郭镇党委、政府正不断优化发展环境,提升产业品质,丰富旅游内涵。以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志,在乡村振兴的征程上砥砺奋进。他们计划进一步拓展产业链,开发更多具有特色的农产品和旅游纪念品;加强与周边景区的合作,打造精品旅游线路;加大文化传承和保护力度,让东郭镇这个中心城区的“近郊后花园”魅力更加彰显。